



Fővárosi és Pest Megyei Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal
Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság
Monori Kerületi Állategészségügyi és Élelmiszer Ellenőrző Hivatal

2200 Monor, Városi Piac 41.
✉ 2200 Monor, Pf. 134
☎ 06-29/611-780; Fax: 06-29/611-782
E-mail: monor@oai.hu

Iktatószám: 22.12/639/2/2010.
Tárgy: Tájékoztatás
Ügyintéző: dr. Rudó J.
Melléklet: -
Hiv.szám: 760/2010.

Gomba Község Polgármestere

G o m b a,
Bajcsy-Zs. u. 2.

Tisztelt Polgármester Úr, Tisztelt Képviselő Testület!

Felkérésüket megköszönve, ezúton kívánok eleget tenni 760/2010. számon érkezett levelüknek, elősegítve képviselő testületük ülésén a település állategészségügyi helyzetéről szóló napirendi pont tárgyalását.

Felkérésük két témakört ölel fel: közigazgatási területük állategészségügyi helyzetének áttekintését, továbbá az állategészségügyi és élelmiszer-biztonsági feladatok állatorvosi ellátásának módját, jogszabályi hátterét.

1. Településük közigazgatási határán belül folyó állattartásra ugyanúgy, mint az ország más területén folyó állattartásra az a sajnálatos helyzet a jellemző, hogy a haszonállatok tartása a tartás jövedelmezőségének folyamatos apadása következtében egyre csökken mind a tartott haszonállatok számában, mind pedig az előállított termékek mennyiségét illetően. Ez a tendencia 8-10 év óta folyamatosan megfigyelhető a sertés, szarvasmarha, kiskérődzők, valamennyi baromfi tartási módban, továbbá a házinyulak tartása és tenyésztése területén. Az állományok létszámcsökkenése évenként kb. 5-15%. Az agglomerációs övezetben jellemző háztáji állattartás: sertéshúsból, tejtermékből, baromfihúsból, tojásból önálló családi gazdaságok, melyeknek a takarmánytermelő földterületeit a saját igásállatok igénybevételével megművelték, már a múlté. A családok megélhetését részben vagy egészében biztosító régi típusú árutermelő haszonállattartás a felvásárló árak folyamatos csökkenése és a tartási költségek (üzemanyag, elektromos áram, takarmányárak) folyamatos emelkedése következtében nem működik, a szabadpiacon nem életképes. Példaként említem, hogy a tej felvásárlási ára 2002-ben 102.-Ft volt literenként, 2010. év elején 52.-Ft. Az élősertések vágóhídi felvásárlási ára 2000-ben 350.-Ft/kg volt, 2010. év elején 235.-Ft/kg. A bevásárló központokban kapható tökehús, tejtermék, tojás áraival még akkor sem lehet az állattartó kisgazdaságoknak versenyezni, ha azok nem követik és nem számolják saját tevékenységük egységnyi termékre kivetített termelési költségeit. A „hűtőláda típusú” sertéstartás létjogosultságát egyedül csak az motiválja, hogy az emberek szertik tudni, hogy mi

kerül az asztalukra, mit esznek meg, a terméket szolgáltató állattal mit etettek, esetleg hogyan tartották és hogy az állat vagy annak terméke honnan származik.

A fent leírt negatív tendenciák megállításához, jobb esetben megfordításához nemzetgazdasági stratégiaváltásra, piacvédett (magyar termék), pénzügyileg ösztönzött és támogatott mezőgazdasági termelési környezetre lenne szükség, ahol az előállított növényi és állati termékek közvetlenül és frissen a végső fogyasztó asztalára kerülhetnek. Újra jelentőséget kapnának a helyi ellátást szolgáló vágóhelyek, a mindig friss terméket kínáló helyi kis piacok, és a termékfelesleget összegyűjtő és felvásárló, a termelők érdekeit és megélhetési biztonságát szolgáló szabadpiaci szerveződések (új típusú szövetkezetek és érdekvédelmi társulások).

Gomba község közigazgatási területén kerületi hivatalunk nyilvántartásai és a területen állategészségügyi és élelmiszer-biztonsági tevékenységet folytató kollégák jelentése alapján az alábbi haszonállat állományokat tartják:

- **Szarvasmarha:** 7 udvarban tartanak kislétszámú állatállományt, ahol a tartott állatok száma 40 és 50 közé esik. Egy tartónál van nagylétszámú állatállomány (Hunland Farm Kft., Felsőfarkasd), ahol a teljes állomány létszáma elérte a 2500-at, melyek közül 1800 darab fejőstehén. Mind a kis- mind a nagylétszámú állományok a nemzeti mentesítési programban szereplő betegségek szempontjából (gümőkór, brucellózis, leukózis, BSE, kéknyelv betegség) mentes minősítésűek.
- **Kiskérődzők:** juhokat, kecskéket 5-10 udvarban tartanak, egy tartónál (Nagy Zsolt juhászat, Tetepusztá) van nagylétszámú juhállomány. Az állományok mindegyike rühösség, brucellózis, TSE, kéknyelv betegség mentes.
- **Sertés:** 12 udvarban tartanak tenyészállatot, további 60-70 udvarban saját fogyasztásra tartott és nevelt hízósertést. Az állományok Aujeszky-féle betegség és brucellózis szempontjából mentesek.
- **Ló:** 16 udvarban tartanak igás illetve hobbi célú lóállományt, 1 tartónál (Tóth Tibor) folyik koncentrált, sport-hobbi célú lótartás, 50-60 darab saját illetve panzióztatott ló tartása révén. A lovak mentes státuszúak, valamennyi járványos lóbetegség tekintetében (lovak fertőző kevésvérűsége és takonykórja).
- **Baromfi:** a hagyományos baromfitartás: vágnivaló csirke, tojótyúk és udvaronként 1 kakas már alig-alig látható, a baromfitartás – ahol egyáltalán még foglalkoznak vele – a húscsirke és húspulyka tartás irányába tolódott el, de mind az állományok száma, mind pedig az állományok egyedlétszáma folyamatosan sorvad. Baromfipestis és szalmonellózis szempontjából fertőzés és fertőzött állomány nincs a területen.
- **Házinyúl:** korábban sok család megélhetését biztosító házinyúl tartás gyakorlatilag eltűnt.
- **Házi méh:** hat méhészetben 216 db méhcsaládot tartunk nyilván a tavaly őszi állomány ellenőrzés óta. Az állományok egyike sem érintett fertőző méhbetegséggel, így ezek az állományok szabadon vándorolhatnak, illetve Gomba község külterülete szabadon „legeltethető” a vándorméhészek által.
- **Ebek:** veszettség elleni védőoltásban részesült, községük közigazgatási területén élő és tartott ebek számát, illetve azok oltottságát mutatja az alábbi táblázat:

Évszám	Oltott kutyák száma
2006.	831
2007.	750
2008.	700
2009.	667

Az oltott ebek számának csökkenése nem a tartott kutyának számának csökkenéséből adódik (a kutyák száma enyhe emelkedést mutat), sokkal inkább a kutyák nem oltásából. A családok anyagi helyzetének romlása az állampolgároknak a kutyatartással kapcsolatos felelőtlensége és fegyelmezetlensége továbbá az, hogy az önkormányzatok kívül maradnak az ebnyilvántartásból, az ebek összeírásából, az ebek veszteség elleni oltásának szervezéséből, és az oltások visszaellenőrzéséből együttesen okozzák a fenti tendenciát, amit úgyis összegezhettünk, hogy évről évre több kutya nem kerül veszteség ellen védőoltásra.

2. Magyarországon a ma életben lévő állategészségügyi jogrend alapján állatorvosi tevékenységet 3 típusú állatorvos végezhet: magánállatorvos, jogosult állatorvos és hatósági állatorvos. Valamennyi típusú tevékenység gyakorlásának a feltétele a magyar vagy honosított állatorvosi diploma, magyar állatorvosi kamarai tagság, amelyhez tartozik regisztrált magyarországi lakóhely, működési engedélyben megjelölt működési terület, egyedi kamarai pecsét, és mindezeket rögzítő kamarai névjegyzék.

- **Magánállatorvos:** mindezen felsorolt feltételeknek megfelelően gyakorolhatja magánállatorvosi tevékenységét, elsősorban hobbiállatok házhoz kijáró illetve rendelőben végzett ellátásával, egyéni vagy társas vállalkozás keretében. Elláthat haszonállat állományokat is, de hatásköre a nagylétszámú állatállományok minden területre kiterjedő ellátására már nem elegendő: például állatok jelölése, ENAR ügyintézés, igazolások kiadása, szállítások, húsvizsgálat elvégzése. Működésének keretjogszabálya a Magyar Állatorvosi Kamaráról valamint a magánállatorvosi tevékenység gyakorlásáról szóló 1995. évi XCIV. törvény és az erre épülő kamarai szabályzat.
- **Jogosult állatorvos:** a jogosult állatorvos olyan magánállatorvos, aki mindenben megfelel a magánállatorvosi tevékenység feltételrendszerének és a jogosult állatorvos hatásköréről és a működésével kapcsolatos részletes szabályokról szóló 113/2006. (V. 12.) kormányrendelet alapján hatósági jogkörrel van felruházva. Hatósági jogköreit az állami állategészségügyi szolgálattól kapja és egyéni szerződés foglalja keretbe (jogosult állatorvosi szerződés). Melyek ezek a hatáskörök, amelyekkel a jogosult állatorvos fel van ruházva?
 - o állatszállítás során vizsgálja a szállításra kerülő állatokat, szállító járműveket, a szállítás okmányait;
 - o állattartóval kötött szerződés alapján ellát és felügyel haszonállat állományokat, azok mentesítési programokban való részvételét szervezi és irányítja;
 - o elvégzi a mentesítési feladatokhoz kapcsolódó mintavételeket, diagnosztikai vizsgálatokat, azokat dokumentálja és igazolja, eleget tesz jelentés kötelezettségeinek;
 - o ellátja állatvásárok, állatbemutatók, kiállítások, versenyek felügyeletét;
 - o elvégzi embert mart ebek hatósági megfigyelését;
 - o költségvetési támogatás igénybeviteléhez igazolásokat ad;
 - o húsvizsgálatot végez kiskapacitású vágóhidakon és kistermelői vágóhelyeken;
 - o az ENAR rendelet keretében elvégzi a szarvasmarhák, juhok, kecskék egyedi megjelölését, és az ezzel és a marhalevelekkel kapcsolatos ügykezelést;

Fenti hatáskörök gyakorlásának feltétele a már említett állami szolgálattal kötött szerződésen túl határidőhöz kötött közigazgatási alapvizsga letétele.

Tevékenysége során számára egyedileg biztosított sorszámos bélyegzőt és szigorú számadású bizonylatokat használ. Szigorú pénzügyi elszámolással tartozik az állami állategészségügyi szolgálat felé, ugyanakkor 1.584.-Ft/óra, vagy tevékenységenként megállapított díjazásban részesül.

- **Hatósági állatorvos:** aki fő- vagy részmunkaidőben szerződéses vagy főállású munkaviszonyban áll az állami állategészségügyi és élelmiszer-biztonsági szolgálattal (MgSzH). Ezek az állatorvosok a monori kerületi hivatal hatáskörében és illetékességi területén dolgoznak, feladatuk a kerületi hivatal illetékességi területén lévő 31 önkormányzat közigazgatási területén lévő és működő állati eredetű termék előállító, feldolgozó és forgalmazó tartók és élelmiszer-takarmányipari létesítmények engedélyezése, felügyelete.

Az Önök közigazgatási területén két jogosult állatorvos kolléga dolgozik: dr. Zimonyi Károly és dr. Kis Elek. Tevékenységüket a kerületi hivatal élelmiszerbiztonsági és járványügyi szakállatorvosainak felügyelete alatt végzik. Napi munkájuk révén a haszonállat tartás ügyeit, állatorvosi feladatait ellátják és azzal lefedik önkormányzatuk közigazgatási területét. Mindketten nagy gyakorlattal rendelkező, szakmailag és emberileg elismert munkát végző szakemberek.

Kérem tájékoztatásom elfogadását. Remélem, tájékoztatásom kellően átfogó és a napirend tárgyalásához kellő adatot és információt tartalmaz.

Monor, 2010. május 19.

Tisztelettel:


Dr. Rudó József
kerületi főállatorvos

A circular official stamp is visible behind the signature. The text in the stamp includes 'Monori Közigazgatási Hivatal', 'Állategészségügyi és Élelmiszerbiztonsági Hivatal', and '102-003'.